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突破機構 

青少年國民身份認同 

主要研究數據及圖表 

 

I. 調查背景 

回歸逾 17年，但香港人一直未能認同「中國人」這身份，近年更出現「中港矛盾」的現象。為

管治香港，中央於 2014年 6月 10日發表《「一國兩制」在香港特別行政區的實踐》白皮書，表

明一國大於兩制。經過政改諮詢、雨傘運動的洗禮，港人對「香港人」以及「中國人」的身份認

同會否有所改變呢？ 

 

II. 樣本背景 

是次研究訪問 1,164位 14-29歲青少年。研究對象分兩組，第一組為高中生，第二組為 18-29歲

青少年（成青）。第一組研究以自填問卷方式進行，經隨機抽樣接觸 12 間中學，收回有效問卷

638份，回應率為 96.8%。 

 

第二組研究以電話訪問形式進行，訪問對象為本地 18至 29歲操廣東話的青少年。研究根據社會

普查取樣（Sampling）的方法，從手提電話簿中抽取種籽號碼，再以加減方式產生及整理本地隨

機電話號碼樣本。突破機構之訪問員於 2014年 9月 30日至 2015年 6月 30日期間致電進行電話

訪問。根據 2014 年人口統計，數據按 15-29 歲三個年齡組別統計結果作加權分析。是次研究撥

出 134,582個樣本電話號碼，撥出的樣本結果如下： 

撥出電話樣本結果 數量 

A) 完成訪問 527 

B) 受訪者在篩選題前中止訪問 0 

C) 訪問中途結束 39 

D) 合適受訪者拒絕訪問 1254 

E) 接通即拒絕訪問 8617 

F) 沒有合適受訪對象 4068 

G) 無人接聽或無法接上 76169 

H) 非住戶電話號碼 245 

I) 無登記之電話線 24361 

J) 線路或其他問題 19302 

總計 134582 

 

訪問成功率 =                       =  5.4% 

 

有效成功率 =                                                         = 11.8% 

 

樣本標準誤差 < 4.3 %（在置信水平 95%下計算） 

A 

A + B + C + D + E  

A 

 A + B + C + D + E x【(A + B + C + D) / (A + B + C + D + F)】 
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III. 受訪者背景資料 

 

性別 

 受訪者 [成青] 受訪者 [高中生] 

男 54.8% 47.9% 

女 45.2% 52.1% 

總計 100% (N=526) 100% (N=637) 

 

年齡 

 受訪者 [成青] 受訪者 [高中生] 

10-14歲 0.0% 1.3% 

15-19歲 14.9% 98.4% 

20-24歲 41.2% 0.3% 

25-29歲 43.9% 0.0% 

總計 100% (N=524) 100% (N=637) 

平均年齡（歲） 23.7 16.6 

標準誤差（SD） 3.48 1.09 

 

 

教育程度 

 受訪者 [成青] 受訪者 [高中生] 

小學或以下 0.2% 0.0% 

初中、毅進 0.8% 0.0% 

高中（新學制） 7.3% 

100.0% 

(F.4：22.8%； 

F.5：26.8%； 

F.6：50.4%) 

高中（舊學制）、預科 17.7% 0.0% 

非專上學位（IVE、AD、HD） 16.9% 0.0% 

學位（Degree） 51.0% 0.0% 

學位以上 6.3% 0.0% 

總計 100% (N=526) 100% (N=637) 
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請問你而家係讀書定做野？ 

 受訪者 [成青] 受訪者 [高中生] 

讀書 34.2% 100.0% 

半工讀 5.7% 0.0% 

全職工作 58.9% 0.0% 

家庭主婦／主夫 0.2% 0.0% 

待業／失業 1.0% 0.0% 

總計 100% (N=526) 100% (N=637) 

 

出生地點  

 受訪者 [成青] 受訪者 [高中生] 

香港 83.8% 70.7% 

澳門 0.0% 0.2% 

內地 14.8% 26.6% 

台灣 1.3% 0.3% 

海外 0.0% 2.2% 

總計 100% (N=526) 100% (N=629) 
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居住地區 

 受訪者 [成青] 受訪者 [高中生] 

灣仔 1.5% 0.0% 

東區 5.5% 1.9% 

中西區 4.6% 1.1% 

南區 3.6% 2.5% 

觀塘 7.2% 15.6% 

九龍城 4.4% 3.3% 

黃大仙 6.1% 3.3% 

油尖旺 3.8% 2.1% 

深水埗 4.2% 14.4% 

西貢 4.8% 13.0% 

沙田 10.9% 10.1% 

離島 1.3% 10.6% 

荃灣 5.1% 0.6% 

葵青 8.8% 0.9% 

屯門 6.9% 4.3% 

元朗 10.1% 4.9% 

北區 6.3% 10.4% 

大埔 5.0% 0.9% 

總計 100% (N=523) 100% (N=633) 

 

 

宗教信仰 

 受訪者 [成青] 受訪者 [高中生] 

無宗教信仰 76.4% 61.8% 

基督教 17.5% 33.3% 

天主教 2.5% 1.4% 

佛教／道教 3.2% 1.9% 

其他宗教 0.4% 1.6% 

總計 100% (N=526) 100% (N=633) 
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IV. 研究數據 

 

A. 資料描述 (Descriptive Data) 

 

1. 香港獨特性和自主性（中國化 vs香港特色） 

  非常同意 同意 不同意 非常不同意 總計 

A. 領土 – 邊界、執法權       

港府在新界東北發展／華南地區（如：

南沙、橫琴）的發展計劃令 

香港邊界變得模糊。 

成青 19.9% 48.8% 25.1% 6.3% 
100% 

(N=519) 

高中生 17.9% 55.5% 23.9% 2.7% 
100% 

(N=631) 

港府容許內地執法人員在 

香港執行任務。 

成青 4.0% 29.3% 45.8% 20.9% 
100% 

(N=506) 

高中生 6.6% 35.7% 34.4% 23.2% 
100% 

(N=633) 

B. 歷史       

香港具殖民地色彩的建築 

（如：天星碼頭）陸續被拆毁。 

成青 23.9% 52.2% 20.8% 3.1% 
100% 

(N=522) 

高中生 31.7% 55.2% 9.6% 3.6% 
100% 

(N=638) 

香港教科書刻意淡化對中國政府 

不利的歷史事件（如：六四）。 

成青 26.6% 53.4% 18.1% 1.9% 
100% 

(N=525) 

高中生 26.7% 41.4% 28.0% 3.9% 
100% 

(N=636) 

C. 法治：廉潔       

香港逐漸受到內地的貪腐文化影響。 

成青 20.0% 34.0% 38.3% 7.7% 
100% 

(N=522) 

高中生 24.9% 43.5% 25.5% 6.1% 
100% 

(N=635) 

近年官商勾結、利益輸送事件 

增多。 

成青 26.6% 53.4% 18.1% 1.9% 
100% 

(N=525) 

高中生 30.5% 55.4% 12.5% 1.6% 
100% 

(N=632) 
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D. 法治：法治精神       

  非常同意 同意 不同意 非常不同意 總計 

香港的司法獨立逐漸受 

當權者影響。 

成青 32.5% 47.3% 16.4% 3.8% 
100% 

(N=522) 

高中生 30.8% 49.2% 18.1% 1.9% 
100% 

(N=634) 

作為一個法治社會，香港不像內地司法

受政治影響，法律面前人人平等。 

成青 13.1% 57.8% 23.8% 5.3% 
100% 

(N=522) 

高中生 18.7% 57.6% 19.1% 4.6% 
100% 

(N=635) 

E. 經濟：本土經濟       

自由行令傳統小店在香港 

愈來愈難生存。 

成青 53.9% 30.7% 12.3% 3.1% 
100% 

(N=524) 

高中生 52.5% 36.2% 9.6% 1.7% 
100% 

(N=638) 

內地人來港消費，香港物價被推高。 

成青 47.4% 41.7% 10.0% 0.9% 
100% 

(N=525) 

高中生 54.5% 40.2% 4.7% 0.6% 
100% 

(N=635) 

F. 文化：語言文字、生活習慣       

香港愈來愈多人說國語及使用簡體字。 

成青 32.3% 42.0% 22.4% 3.2% 
100% 

(N=522) 

高中生 33.9% 47.2% 14.6% 4.3% 
100% 

(N=635) 

香港愈來愈多出現插隊、公眾場所 

叫囂、隨處便溺等不文明舉動。 

成青 34.9% 48.1% 15.2% 1.8% 
100% 

(N=524) 

高中生 50.1% 37.7% 9.7% 2.5% 
100% 

(N=637) 

G. 自由（言論、集會、新聞自由）       

香港傳媒是編輯自主，不受任何 

勢力影響。 

成青 4.4% 26.3% 46.6% 22.6% 
100% 

(N=525) 

高中生 9.6% 25.9% 46.3% 18.2% 
100% 

(N=637) 

香港發表言論的空間不斷收窄。 

成青 31.5% 43.3% 22.2% 3.0% 
100% 

(N=525) 

高中生 43.0% 40.8% 14.0% 2.2% 
100% 

(N=637) 

香港人的遊行集會的權利逐漸受到限

制。 

成青 29.3% 42.5% 24.8% 3.3% 
100% 

(N=524) 

高中生 31.0% 47.2% 18.4% 3.3% 
100% 

(N=635) 
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2. 中央介入香港制度 (中央管治 vs香港管治) 

  非常同意 同意 不同意 非常不同意 總計 

A. 中央政府參與香港事務的做法       

香港人基本上能夠以自己意願管治 

香港。 

成青 11.3% 22.2% 35.8% 30.6% 
100% 

(N=521) 

高中生 12.3% 29.2% 42.3% 16.1% 
100% 

(N=633) 

對中央政府的指令，香港政府 

只能遵從。 

成青 27.9% 50.8% 17.4% 3.9% 
100% 

(N=519) 

高中生 30.6% 44.8% 16.9% 7.7% 
100% 

(N=638) 

B. 普選特首       

特首的選舉產生方法反映中央尊重 

港人意願。 

成青 4.1% 15.8% 33.6% 46.5% 
100% 

(N=523) 

高中生 7.9% 14.3% 36.9% 40.9% 
100% 

(N=635) 

《一國兩制白皮書》（《「一國兩制」在香

港特別行政區的實踐》白皮書） 

收窄基本法賦予香港的管治空間 

成青 28.0% 50.5% 19.1% 2.4% 
100% 

(N=513) 

高中生 32.0% 56.1% 10.1% 1.9% 
100% 

(N=635) 

C. 國教事件       

中國政府重視國民教育，港府為回應這

期望而推出國教科時，已充份尊重本地

民意。 

成青 1.4% 14.2% 42.1% 42.3% 
100% 

(N=523) 

高中生 1.4% 20.5% 41.7% 36.4% 
100% 

(N=635) 

港府當初是基於中國政府的壓力 

才堅持推行國民教育科 

成青 22.8% 58.3% 17.2% 1.6% 
100% 

(N=521) 

高中生 16.0% 59.1% 21.2% 3.6% 
100% 

(N=636) 
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3. 對共產黨的普遍評價 

  非常同意 同意 不同意 非常不同意 總計 

共產黨重視人民，盡力為人民服務。 

成青 1.5% 25.1% 40.6% 32.8% 
100% 

(N=521) 

高中生 0.6% 12.4% 45.7% 41.3% 
100% 

(N=637) 

共產黨是無私、進步的政治集團。 

成青 0.7% 9.4% 43.4% 46.4% 
100% 

(N=519) 

高中生 2.4% 6.9% 40.3% 50.4% 
100% 

(N=637) 

共產黨是貪污、腐敗的象徵。 

成青 26.6% 41.2% 28.9% 3.3% 
100% 

(N=520) 

高中生 39.1% 44.6% 14.0% 2.4% 
100% 

(N=637) 

共產黨是專制、獨裁的政治集團。 

成青 40.5% 45.0% 12.4% 2.2% 
100% 

(N=521) 

高中生 50.4% 41.4% 5.8% 2.4% 
100% 

(N=637) 

 

 

4. 對中央政權的抗拒 

  非常誠實可信 誠實可信 不誠實可信 非常不誠實可信 總計 

你認為中國政府的領導人

是誠實可信嗎？ 

成青 2.8% 27.8% 45.0% 24.4% 
100% 

(N=522) 

高中生 0.5% 20.4% 52.2% 26.9% 
100% 

(N=636) 

  非常抗拒 抗拒 不抗拒 非常不抗拒 總計 

你對一黨專政的中國政府 

感到抗拒嗎？ 

成青 42.7% 39.7% 14.9% 2.7% 
100% 

(N=522) 

高中生 43.5% 40.7% 11.2% 4.6% 
100% 

(N=634) 
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5. 港人身份受重視 

  非常同意 同意 不同意 非常不同意 總計 

「香港人」身份受到中國政府尊重。 

成青 2.9% 28.8% 38.4% 29.9% 
100% 

(N=525) 

高中生 2.8% 27.1% 44.0% 26.0% 
100% 

(N=634) 

要建立「中國人」身份，就必須先建立 

「香港人」身份。 

成青 22.9% 37.4% 29.2% 10.5% 
100% 

(N=521) 

高中生 18.7% 45.7% 26.8% 8.7% 
100% 

(N=630) 

中國政府只強調「中國人」身份。 

成青 34.8% 52.4% 11.9% 0.9% 
100% 

(N=521) 

高中生 39.4% 47.1% 12.7% 0.8% 
100% 

(N=637) 

中國政府顧慮香港市民有 

強烈的本土意識。 

成青 14.9% 48.4% 24.2% 12.6% 
100% 

(N=525) 

高中生 9.1% 34.3% 36.2% 20.3% 
100% 

(N=629) 

 

 

6. 身份認同 

6.1. 香港人 

 香港人 

分數 成青 高中生 

0  0.8% 0.8% 

1 0.0% 0.2% 

2 1.1% 0.3% 

3 1.1% 0.8% 

4 0.7% 0.9% 

5 6.3% 8.8% 

6 3.4% 3.1% 

7 13.1% 9.2% 

8 21.1% 16.1% 

9 13.3% 10.8% 

10 39.2% 48.9% 

平均分 8.3 (SD=1.93)  8.5 (SD=1.93) 

總計 100% (N=524) 100% (N=638) 

註：0分為「非常不認同」、5分為「一半半」、10分為「非常認同」 
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6.2. 中國人 

 中國人 

分數 成青 高中生 

0  7.4% 18.6% 

1 4.5% 7.1% 

2 5.2% 8.6% 

3 8.6% 10.7% 

4 7.8% 6.8% 

5 24.5% 28.5% 

6 11.2% 6.4% 

7 11.1% 4.1% 

8 8.4% 3.1% 

9 1.2% 1.4% 

10 10.0% 4.7% 

平均分 5.2 (SD=2.73)  3.8 (SD=2.73) 

總計 100% (N=525) 100% (N=636) 

註：0分為「非常不認同」、5分為「一半半」、10分為「非常認同」 

 

B. 進階分析 

7. 中國人身份認同與其他變項相關度（Correlations） 

  中國人身份認同 

  成青 高中生 

香港獨特性 

領土 0.16 ** 0.05 

歷史 0.28 ** 0.19 ** 

廉潔 0.34 ** 0.22 ** 

法治精神 0.36 ** 0.22 ** 

經濟 0.25 ** 0.16 ** 

文化 0.27 ** 0.15 ** 

自由 0.34 ** 0.26 ** 

中央介入香港制度 
普選特首 0.31 ** 0.26 ** 

國教事件 0.37 ** 0.27 ** 

 對共產黨評價 0.45 ** 0.37 ** 

 對中國政府抗拒 -0.34 ** -0.33 ** 

 認同中國政府誠實可信 0.29 ** 0.48 ** 

 港人身份受尊重 0.47 ** 0.38 ** 

 港人身份認同 0.34 -0.21 ** 

 認同港人身份 -0.13 ** -0.03 

註 1：分析方法：Pearson相關性分析 (Pearson’s Correlation Analysis)；*：p<0.05，**：p<0.001 

註 2：各變項評分為正向評分，即愈認同變項，分數愈高。例：受訪者愈認普選特首方法按港人意願， 

其評分會愈高 
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8. 中國人身份認同與其他變項的淨相關度（Partial Correlations） 

8.1. 成青組 

 對共產黨

評價 

中國領導人

誠實可信度 

抗拒一黨

專政 

只強調「中國人」

身份 

「中國人」

身份認同 

「香港人」

身份認同 

相關（Correlations） 

中國領導人誠實可信度 0.56**      

抗拒一黨專政 -0.55** -0.34**     

只強調「中國人」身份 -0.42** 0.23** 0.29**    

「中國人」身份認同 0.45** 0.29** -0.34** -0.29**   

「香港人」身份認同 -0.31** -0.25** 0.30** 0.14** 0.03  

先建立「香港人」身份 -0.16** -0.02 0.07 0.16** -0.13** 0.07 

「香港人」身份受尊重 0.56** 0.44** -0.43** -0.35** 0.47** -0.22** 

控制『先建立「香港人」身份』、『「香港人」身份受尊重』淨相關 

中國領導人誠實可信度 0.43**      

抗拒一黨專政 -0.42** -0.19**     

只強調「中國人」身份 -0.27** -0.10* 0.17**    

「中國人」身份認同 0.25** 0.10* -0.18** -0.14**   

「香港人」身份認同 -0.22** -0.17** 0.23** 0.06 0.17**  

*：p<0.05，**：p<0.01 

『先建立「香港人」身份』，原題為『要建立「中國人」身份，就必須先建立「香港人」身份』。 

 

8.2. 高中生組 

 對共產黨

評價 

中國領導人

誠實可信度 

抗拒一黨

專政 

只強調「中國人」

身份 

「中國人」

身份認同 

「香港人」

身份認同 

相關（Correlations） 

中國領導人誠實可信度 0.51**      

抗拒一黨專政 -0.41** -0.39**     

只強調「中國人」身份 -0.07 -0.06 0.17**    

「中國人」身份認同 0.37** 0.48** -0.33** -0.29**   

「香港人」身份認同 -0.27** -0.32** 0.26** 0.31** -0.21**  

先建立「香港人」身份 -0.07 -0.06 0.17** 0.17** -0.03 0.19** 

「香港人」身份受尊重 0.49** 0.47** -0.34** -0.40** 0.38** -0.26** 

控制『先建立「香港人」身份』、『「香港人」身份受尊重』淨相關 

中國領導人誠實可信度 0.36**      

抗拒一黨專政 -0.29** -0.28**     

只強調「中國人」身份 -0.24** -0.20** 0.15**    

「中國人」身份認同 0.23** 0.37** -0.24** -0.16**   

「香港人」身份認同 -0.17** -0.23** 0.16** 0.21** -0.12**  

*：p<0.05，**：p<0.01 

『先建立「香港人」身份』，原題為『要建立「中國人」身份，就必須先建立「香港人」身份』。 
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8.3. 成青組 

 對共產黨

評價 

中國領導人

誠實可信度 

抗拒 

一黨專政 

只強調 

中國人

身份 

建立香

港人身

份 

香港人

身份受

尊重 

中國人

身份認

同 

香港人

身份認

同 

相關（Correlations） 

中國領導人誠實可信度 0.56**        

抗拒一黨專政 -0.55** -0.34**       

建立「香港人」身份 -0.16** -0.02 0.07      

「香港人」身份受尊重 0.56** 0.44** -0.43** -0.13*     

「中國人」身份認同 0.45** 0.29** -0.34** -0.13** 0.47** 0.11**   

「香港人」身份認同 -0.31** -0.25** 0.30** 0.07 -0.22** 0.04 0.03  

只強調「中國人」身份 -0.42** 0.23** 0.29** 0.16** -0.35** -0.06 -0.29** 0.14** 

控制『只強調中國人身份』淨相關 

中國領導人誠實可信度 0.53** 1.00       

抗拒一黨專政 -0.50** 0.30** 1.00      

建立「香港人」身份 -0.11* 0.02 0.03 1.00     

「香港人」身份受尊重 0.40** 0.40** -0.37** -0.08 1.00    

「中國人」身份認同 0.39** 0.24** -0.28** -0.09* 0.41** 0.10* 1.00  

「香港人」身份認同 -0.28** -0.22** 0.27** 0.05 -0.19** 0.04 0.08  

*：p<0.05，**：p<0.01 
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8.4. 高中生組 

 對共產黨

評價 

中國領導人

誠實可信度 

抗拒 

一黨專政 

只強調 

中國人

身份 

建立香

港人身

份 

香港人

身份受

尊重 

中國人

身份認

同 

香港人

身份認

同 

相關（Correlations） 

中國領導人誠實可信度 0.51**        

抗拒一黨專政 -0.41** -0.39**       

建立「香港人」身份 -0.07 -0.06 0.17**      

「香港人」身份受尊重 0.49** 0.47** -0.34** -0.03     

「中國人」身份認同 0.37** 0.48** -0.33** -0.03 0.38** 0.24**   

「香港人」身份認同 -0.27** -0.32** 0.26** 0.19** -0.26** -0.16** -0.21**  

只強調「中國人」身份 -0.39** -0.35** 0.28** 0.17** -0.40** -0.20** -0.29** 0.31** 

控制『只強調中國人身份』淨相關 

中國領導人誠實可信度 0.43**        

抗拒一黨專政 -0.34** -0.33**       

建立「香港人」身份 -0.01 -0.00 0.13**      

「香港人」身份受尊重 0.40** 0.38** -0.25** 0.05     

「中國人」身份認同 0.29** 0.42** -0.28** 0.02 0.30** 0.19**   

「香港人」身份認同 -0.17** -0.24** 0.18** 0.14** -0.15** -0.11** -0.13**  

*：p<0.05，**：p<0.01 

 

 

 

（突破事工研究及發展部 2015年 12月） 


